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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Blowatz

Sitzungstermin: Dienstag, 25.10.2022
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 21:53 Uhr
Ort, Raum: Mehrgenerationenzentrum Blowatz, Hauptstraße 22, 23974 

Blowatz

Anwesend

Vorsitz
Tino Schmidt anwesend

Mitglieder
Christine Bär anwesend
Eckbert Frank anwesend
Winfried Kauert anwesend
Hans-Joachim Lenschow anwesend
Jörg Schiller anwesend
Christin Tramm anwesend
Ludovicus van Lent anwesend ab 

19:38 Uhr

Verwaltung
Angela Lange anwesend

Schriftführung
Kerstin Schütz anwesend

Abwesend

Mitglieder
Matthias Soldat nicht anwesend

Gäste:

Frau Rehwald-Bauer (Schulleitung Dreveskirchen),

Herr Nils Harder, Herr Frank Scholz (Freiwillige Feuerwehr Blowatz),
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Herr Werner (Löschwasserkonzept),

4 Einwohner

Frau Perlebach, Amt Neuburg 
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Tagesordnung
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
 

3 Billigung des öffentlichen Teils der 
Sitzungsniederschrift der Gemeindevertretung vom 
01.09.2022
 

4 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher 
Sitzung gefasste Beschlüsse der 
Gemeindevertretung,  über Beschlüsse des Haupt- 
und Finanzausschusses und wichtige 
Angelegenheiten der Gemeinde
 

5 Einwohnerfragestunde
 

6 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen
 

7 Vorlagen
 

7.1 Beschluss des Löschwasserkonzeptes der Gemeinde 
Blowatz
 

BL/291/2022

7.2 3. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde 
Blowatz über die Erhebung einer Hundesteuer
 

BL/292/2022

7.3 Abschluss eines zeitlich anschließenden 
Wegenutzungsvertrages Strom
 

BL/300/2022
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Protokoll
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung, stellt die ord-
nungsgemäße und fristgerechte Zustellung der Einladungen sowie die Beschluss-
fähigkeit fest. Es sind 7 Gremienmitglieder anwesend.

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt.

Beschluss:

Die Tagesordnung wird wie vorliegend bestätigt.

Abstimmungsergebnis:
Anz. stimmber.
Mitglieder

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 7 0 0

3 Billigung des öffentlichen Teils der 
Sitzungsniederschrift der Gemeindevertretung vom 
01.09.2022

Beschluss:

Der öffentliche Teil der Niederschrift der Sitzung wird ohne Änderungen geneh-
migt.

Abstimmungsergebnis:
Anz. stimmber.
Mitglieder

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

7 7 0 0
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4 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher 
Sitzung gefasste Beschlüsse der 
Gemeindevertretung,  über Beschlüsse des Haupt- 
und Finanzausschusses und wichtige 
Angelegenheiten der Gemeinde

Der Gemeindevertreter Herr van Lent erscheint um 19:38 Uhr zur Sitzung. Somit 
sind 8 Gremienmitglieder anwesend.
Herr Schmidt :
„Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 01.09.2022 gefasste Be-
schlüsse der Gemeindevertretung

• Dem Verkauf eines Grundstückes in der Gemarkung Robertsdorf wurde zu-
gestimmt.

• Die Gemeindevertretung stimmte dem vorliegenden Entwurf des Me-
dienentwicklungsplanes für die Digitalisierung der Grundschule Dreveskir-
chen zu.

• Auftragsvergabe an eine Firma für die Planung bis hin zur Abnahme für die 
Umsetzung der Digitalisierung an der Grundschule Dreveskirchen.

• Die Gemeindevertretung stimmte einer Rückabwicklung eines Kaufvertra-
ges zu.

Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses vom 06.10.2022

• Das Gremium stimmte der Annahme von 3 Spenden für das Ziegenfest zu.
• Einer Auftragsvergabe über Lieferung und Montage einer Hausalarmie-

rungsanlage/ Brandwarnanlage für die Grundschule Dreveskirchen wurde 
zugestimmt.

Wichtige Angelegenheiten der Gemeinde

Der Einsatz 63/22 unserer Freiwilligen Feuerwehr am 19.10.2022 um 21:21 Uhr 
hat das 
Zusammenleben in der Gemeinde Blowatz nachhaltig verändert. 
Die erst im März diesen Jahres eröffnete Flüchtlingsunterkunft des Landkreises 
Nordwestmecklenburg in Groß Strömkendorf ist an diesem Abend niedergebrannt 
und damit unbewohnbar geworden.
Zum Glück konnten die 14 wohnhaften Geflüchteten und ihre 3 Betreuer das Ge-
bäude rechtzeitig verlassen. Im Laufe der anhaltenden Löscharbeiten in der 
Nacht ist eine Kameradin der Nachbarwehr aus Stove verletzt worden. Wir wün-
schen gute Besserung.

Stand jetzt haben wir eine ungeklärte Brandursache.

Bis zum jetzigen Zeitpunkt sind mir keine neuen Erkenntnisse bekannt.
Bitte lassen Sie uns die Ergebnisse der eingesetzten Fachleute abwarten, bevor 
wir unrichtige oder vorzeitige Schlussfolgerungen treffen. 
In der Vergangenheit gab es keinerlei Anzeichen für rechtsmotivierte Umtriebe in 
unserer Region. Aber eine seltene Häufung von Bränden aller Art.
Mit Schmerz musste ich feststellen, wie einfach es sich einige Medien und Politi-
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ker machen und eine ganze Region unter Generalverdacht zu stellen.   
Aus diesem Grund kam es an diesem Sonntag zur ersten Demonstration seit dem 
Bestehen der Gemeinde Blowatz. 
Spontan organisiert trafen sich an diesem Tag fast 100 Menschen, um sich mit 
den Geflüchteten solidarisch zu zeigen und um auf die falsche Darstellung in ei-
nigen Medien hinzuweisen, wonach Groß Strömkendorf ein „Dorf der Schande“ 
sei.
Das Bild, das danach durch die Presse ging, sagt mehr als 1000 Worte. 
Groß Strömkendorf ist bunt, offen, tolerant, normal, herzlich und das für jeden.

Danke an alle Rettungskräfte, Feuerwehren und Helfern, die bis zu diesem Sonn-
tag bei uns in der Gemeinde im Einsatz waren! 

Kita: 
• Abnahme aller Gewerke, die bis dahin ihre Arbeiten beendet haben, fand 

am 19.10.22 in Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro und dem Bauamt 
statt

• der geplante Rückzug der Kitakinder aus Hort und MGZ erfolgte planmäßig 
am 06/07.10.22

• Montage Küche und Grundreinigung am 06.10.22 
• Preiserhöhung „Suppengrün“ für Hort und Kita

Brandschutz Schule
• 90 Stück Brandschutzspinde wurden aufgestellt
• Mängelliste gem. Brandschutz:
• Rauchmeldeanlage fehlt noch, Lieferzeit 25 Wochen

Baumpflege:
• wurde auf dem Gemeindebereich durchgeführt 

Gemeinde Blowatz:
• Schaden am Dach Hexenhaus wurde von der Firma Griechendach beho-

ben, Firma Stover kümmert sich um den Wasserschaden im Trockenbau
• Anfrage Firma MD7, Bau eines Sendemastes in Groß Strömkendorf, kein 

geeignetes Gemeindegrundstück vorhanden
• Verkehrsspiegel im Bereich Kreuzung Groß Strömkendorf wird aufgestellt 

in den kommenden Tagen
• Zirkus war auf dem Reitplatz vom 22.08. bis 05.09.22; 90 Freikarten wur-

den an die Kita verteilt
• Sportgeräte Fitness werden in den nächsten Tagen am Fritz-Thomas-Platz 

aufgestellt

Schöpfwerk
• Vorgespräch fand am 21.09.22 statt
• in Abstimmung mit dem Bauamt und Wasser und Bodenverband „Wallen-

steingraben - Küste“ finden die Gespräche eine Fortsetzung im Jan 2023
• Trafostation muss ertüchtigt werden 
• Frage nach Stilllegung oder Sanierung stellt sich wieder

Schulkonferenz 05.10.22
• Änderung der Schulordnung 
• Zustimmung für geplante Klassenfahrten

43 KW Termin mit Straßenbauamt Schwerin am 27.10.22
• Abstimmungsgespräch Übernahme Radweg im Rahmen einer Videokonfe-
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renz“

5 Einwohnerfragestunde

Keine Fragen seitens der Einwohner.

6 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen

Im zurückliegenden Zeitraum fand keine Sitzung des Ausschusses für Gemeinde-
entwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt statt.
Frau Tramm, Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Schule, Jugend, Kultur 
und Sport berichtet über:

- die Seniorenfahrt, die erstmalig nach 2 Jahren Pause wieder stattfand (Ha-
fenrundfahrt mit 34 Beteiligten)

- das gelungene Reitturnier am 1. Oktober 2022
- das Apfelfest 2022. Hier ergänzt Frau Rehwald –Bauer, dass die Apfelpres-

se auf Grund der enormen Mengen bis 24 Uhr lief. Letztendlich wurden ~ 
10 t Äpfel zu 6.585l Apfelsaft verarbeitet.

- die laufenden Vorbereitungen Nikolaus, Weihnachtsfest und Herausgabe 
der „Zeitung“.

7 Vorlagen

7.1 Beschluss des Löschwasserkonzeptes der Gemeinde 
Blowatz BL/291/2022

Der Bürgermeister fasst das Löschwasserkonzept der Gemeinde zusammen:
„Löschwaserkonzept Gemeinde Blowatz
Mit Beschluss der Gemeindevertretung vom 03.02.2022 hat die Gemeinde Blo-
watz dem Büro WW Brandschutz GmbH den Auftrag zur Erstellung eines Lösch-
wasserkonzeptes erteilt. 
Dieses Konzept liegt nun im Entwurf vor.
Nach geltenden Rechtsvorschriften ist der „Brandschutz“ und die darin enthalte-
ne „Bereitstellung von ausreichend Löschwasser“ Aufgabe der Gemeinde. 
(§2 Abs.2 Satz 4 BrandSchutzGesetz) 
Die Gesamtverantwortung der Löschwasserversorgung obliegt den politischen 
Entscheidungsträgern.
Das Löschwasserkonzept leitet sich aus dem Brandschutzbedarfsplan für die Ge-
meinde ab.
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Maßnahmenplan kommen nur Löschwasserteiche oder Löschwasserbrunnen in 
Frage. 
In Zukunft soll die Löschwasserversorgung unabhängig, nicht aus dem Trinkwas-
sernetz sein.
Das öffentliche Trinkwassernetz soll nur im Notfall genutzt werden.

Letzte Protokollanpassung:
• Vertragshydranten wurden angepasst.
• Damekow jetzt Grün.
• Blowatz jetzt Fehlbedarf Löschwasser.“

Jens Werner (Ingenieur für Brandschutz) erörtert das Brandschutzkonzept für die 
Gemeinde Blowatz:

Fazit:
• nur OT Alt Farben ist ausreichend 
• in allen anderen OT fehlt je 1 Löschwasserentnahmestätte (8) + Anschaf-

fung eines GWL 2/SW 2000 auf Amtsebene, ansonsten müssen 14 neue 
Löschwasserentnahmestellen geschaffen werden.

• Vertragshydranten unter 48 m³ können die Verträge gekündigt werden 

Maßnahmen:
• für vorrübergehende Sicherstellung der Löschwasserversorgung und An-

passung der Alarm und Ausrückeordnung.
• Errichtung von Löschwasserentnahmestätten.
• Umsetzung der Maßnahmen in Berücksichtigung der Haushaltsmittel

Kurzfristig (0-3 Jahre)
1. Errichtung von geeigneten Löschwasserentnahmestellen in:

• Friedrichsdorf
• Heidekaten 

2. Beschaffung/ Bereitstellung eines GWL 2- (SW 2000) auf Amtsebene

Mittelfristig (3-6 Jahre)
1. Errichtung von geeigneten Löschwasserentnahmestellen in:

• Blowatz
• Dreveskirchen
• Robertsdorf
• Wodorf – Neu Wodorf

Langfristig (6 – 10 Jahre)
1. Errichtung von geeigneten Löschwasserentnahmestellen in:

• Groß Strömkendorf

LöschWasserEntnahmeStellen 
sind geeignet zu betreiben, pflegen, instand zu halten, Verkehrssicherheit, 
Zugänglichkeit, Zufahrten/ Aufstellflächen, Freihalten von Bewuchs, Beschilde-
rung/Kennzeichnung, Einfriedung, Kontrolle Füllstände, Leistungsprüfung, Frostsi-
cherheit, Vorsorge Verschlammung/Versandung, Dichtigkeit
Jährliche Aufwendungen die in den Haushalt mit aufgenommen werden müssen.

Die kurzfristigen und mittelfristigen Maßnahmen würden uns in den nächsten 6 
Jahren 200.000,- € bis 360.000,- € im Haushalt kosten.

Fragen:
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• Was sind in der Gemeinde Blowatz und dem jeweiligen Ortsteil geeignete 
Löschwasserentnahmestellen? (Brunnen, Teiche etc.)

• Biotope, was für Möglichkeiten hat die Gemeinde um diese Löschteiche zu 
erhalten?

• Können in alle Teiche Folie gelegt werden? (Kosten)
• Wasservorhalt durch Tankwagen möglich. (Gülleanhänger, oder ähnliches, 

welche Größe)
• Bei Vertragshydranten unter 48m³ können die Verträge gekündigt werden!

(Ersparnis für 1 Hydranten in der Gemeinde?)

A: Prüfung einer Kooperation Zweckverband mit Amt oder Gemeinde um Wasser-
stände in vorhandenen Löschteichen aufrecht zu erhalten. Welche Kosten würden 
auf die Gemeinde zu kommen.“

Herr Jens Werner (Ingenieur für Brandschutz) erörtert das Brandschutzkonzept für 
die Gemeinde Blowatz und legt bei seinen Ausführungen den Schwerpunkt auf 
die technische Ausstattung. Er geht auf die Fragen der Gemeindevertreter ein, 
kann aber zu finanziellen Fragen keine konkreten Zahlen nennen, da diese situa-
tionsabhängig von Ortsteil zu Ortsteil unterschiedlich sind.

Die Gemeindevertreter bringen unterschiedliche Varianten zur Diskussion, wägen 
Möglichkeiten und Wahrscheinlichkeiten ab.

Der Bürgermeister unterstreicht, dass auf der heutigen Sitzung „nur“ das Kon-
zept zur Abstimmung steht, nicht die Umsetzung. Mit diesen Fragen wird sich der 
Ausschuss für GBVU befassen und im Haushalt 2023/2024 berücksichtigen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Blowatz beschließt das vorliegende 
Löschwasserkonzept für ihr Gemeindegebiet.

Abstimmungsergebnis:
Anz. stimmber.
Mitglieder

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 4 2 2

7.2 3. Satzung zur Änderung der Satzung der Gemeinde 
Blowatz über die Erhebung einer Hundesteuer BL/292/2022

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt und die Notwendigkeit der Ände-
rung auf Grund der Neufassung der Landeshundeverordnung MV vom 
11.07.2022.
Beschluss:

Die Gemeinde Blowatz stimmt dem vorliegendem Entwurf der 3. Satzung zur Än-
derung der Satzung der Gemeinde Blowatz über die Erhebung einer Hundesteuer 
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zu.
Abstimmungsergebnis:
Anz. stimmber.
Mitglieder

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 8 0 0

7.3 Abschluss eines zeitlich anschließenden 
Wegenutzungsvertrages Strom BL/300/2022

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Blowatz stimmt dem zeitlich anschließenden Abschluss 
eines Wegenutzungsvertrages Strom ab dem 30.06.2025 zu. Das vorliegende 
Vertragsangebot der E.DIS Netz GmbH, Langewahler Str. 60, 15517 
Fürstenwalde/Spree wird angenommen. 
Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden beauftragt, den Vertrag 
abzuschließen.
Abstimmungsergebnis:
Anz. stimmber.
Mitglieder

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

8 8 0 0

Vorsitz: Schriftführung:

Tino Schmidt Kerstin Schütz
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